



**Αθήνα, 27 /7/ 2022**

**Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων**

**ΑΝΑΦΟΡΑ**

**Για τον κ. Υπουργό Υγείας**

**Θέμα: «Συνθήκες μεταφοράς ασθενών κατοίκων των μικρών Κυκλαδονήσων με το μικρό σκάφος ΚΕΡΑΣ »**

Ο βουλευτής Κυκλάδων Νίκος Συρμαλένιος καταθέτει Αναφορά με επισυναπτόμενη την επιστολή του Συνδέσμου Αμοργίνων καθώς και την αναφορά-καταγγελία από τον κύριο Ευάγγελο Μενδρινό σχετικά με την ανεπάρκεια των συνθηκών υγειονομικής περίθαλψης των κατοίκων των μικρών Κυκλαδονήσων, όταν μάλιστα χρειάζονται να μεταφερθούν επείγοντως με το μικρό σκάφος "ΚΕΡΑΣ" σε άλλα νησιά για αξιολόγηση του περιστατικού.

Παρακαλούμε για την απάντηση και τις ενέργειες σας να μας ενημερώσετε σχετικά .

**Αθήνα 27 Ιουλίου 2022**

**Ο καταθέτων Βουλευτής**

**Νίκος Συρμαλένιος**

Αξιότιμοι Κύριοι και Κυρίες,

Με αφορμή την τραγική και επίπονη περιπέτεια υγείας που υπέστην εξαιτίας της ανεπαρκούς υγειονομικής περίθαλψης και της άσκοπης και ατελέσφορης διακομιδής μου στην Νάξο με τον Κερά υπό άθλιες συνθήκες, καθώς και τα αμέτρητα περιστατικά αρρώστων, νέων και ηλικιωμένων που χρήζουν άμεσης φροντίδας χωρίς ανταπόκριση, σας εφιστώ την προσοχή, ώστε να εστιάσετε επιτέλους στις ανάγκες των νησιών, πόσο μάλλον της άγονης γραμμής, για πραγματική υγειονομική μέριμνα και να τεθεί οριστικό τέλος στην απάνθρωπη αντιμετώπιση των κατοίκων.

Συγκεκριμένα, έπειτα από έντονη δυσφορία και ενόχληση που ένιωσα, κατευθύνθηκα στο Κέντρο Υγείας με την οικογένειά μου, όπου λόγω έλλειψης εξειδίκευσης και μηχανημάτων δεν μπορούσαν να μου προσφέρουν τίποτα, ενώ ταυτόχρονα αποφασίστηκε, παρά την επιδείνωση του καιρού, η μεταφορά μου στην Νάξο με τον Κερά, ένα μικρό σκάφος επιφορτισμένο από το κράτος με την ιδιότητα να μεταφέρει τους ανήμπορους στο πλησιέστερο νοσοκομείο. Προσεγγίζοντας λοιπόν το λιμάνι με το ασθενοφόρο για την διακομιδή, διαπιστώνεται ότι σε λίγα λεπτά είναι έτοιμο να αποπλεύσει το highspeed με προορισμό την Αθήνα και ενώ επιμέναμε να επιβιβαστούμε σε αυτό για την ταχύτερη εξυπηρέτησή μας καθώς και την πρόληψη περαιτέρω επιδείνωσης της υγείας μου, οι αρμόδιοι ήταν ανένδοτοι καθώς δεν θα υπήρχε γιατρός στο πλάι μας! Έτσι, μεταφερθήκαμε στον Κερά, όπου λόγω της ισχυρής φουρτούνας κι ενώ προτάθηκε χορήγηση ένεσης για την αποφυγή ζάλης, ήταν πρακτικά αδύνατο να σηκωθεί κανείς από τη θέση του να με βοηθήσει. Ουσιαστικά ήταν σαν να ταξίδευα μόνος μου παλεύοντας να γιατρέψω τον πόνο μου με ό,τι κουράγιο και υπομονή μου είχε απομείνει. Κι εκεί που νομίζαμε ότι τελείωσε το μαρτύριο φτάνοντας στη Νάξο, οι γιατροί μας είπαν εκεί πως δεν μπορούν να μας κάνουν τις απαραίτητες εξετάσεις, παρά μόνο μια ακτινογραφία να δουν τι συμβαίνει και πως θα έπρεπε να μεταφερθούμε πάλι με τον Κερά στη Σύρο, όπου κι εκεί δεν θα υπήρχε δυνατότητα για στεφανιογραφία και ύστερα από εκεί ΙΣΩΣ θα πηγαίναμε στην Αθήνα! Όταν δυσαναχετήσαμε, η απάντηση που λάβαμε είναι πως αυτή είναι η διαδρομή και ο κύκλος των περιστατικών! Όντες έρμαια των αδικαιολόγητων και παράλογων αυτών πρακτικών λάβαμε τη μεγάλη και κρίσιμη απόφαση να υπογράψουμε έγγραφο ότι αναχωρούμε για την Αθήνα με δική μας ευθύνη και μείναμε σε ξενοδοχείο κοντά στο νοσοκομείο μη τυχόν και συμβεί κάτι κατά τη διάρκεια της νύχτας. Σαφώς, αν δεν είχα τις αισθήσεις μου δεν θα μπορούσα να το αποφασίσω αυτό, καθώς άλλοι θα προκαθόριζαν την πορεία μου. Ευτυχώς, μας συστήθηκε γιατρός να μας δεχτεί στον Ερυθρό Σταυρό -να σημειωθεί ότι δεν εφημέρευε- και αφού διαπιστώθηκε η κρισιμότητα της υγείας μου, μεταφέρθηκα εκτάκτως στη μονάδα εντατικής θεραπείας, όπου με ακινητοποίησαν καταβάλλοντας τεράστιες προσπάθειες επί μέρες να με συνεφέρουν προβαίνοντας τελικά στην αναγκασία επέμβαση για την σταθεροποίηση και ομαλή λειτουργία του καρδιακού συστήματος. Επομένως, από τύχη δεν συνέβη κάτι μοιραίο μέσα στον Κερά δεδομένου ότι η ζωή μου βρισκόταν σε άμεσο κίνδυνο και αυτή η κωλυσιεργία θα μπορούσε να μου κοστίσει τη ζωή. Κανείς δεν μπορεί να νιώσει και να καταλάβει την ταλαιπωρία, την αβεβαιότητα, την αγανάκτηση και την ψυχολογική φθορά παρά μόνο όταν βρεθεί σε αυτή τη θέση.

Είναι απαράδεκτο εν έτη 2022 να βιώνουμε τριτοκοσμικές καταστάσεις και κανείς να μην παίρνει θέση για την προστασία του πολυτιμότερου αγαθού της υγείας. Διότι, δεν είναι δυνατόν να τρέμουμε κάθε φορά που αρρωσταίνει κάποιος άνθρωπος και να αναμένουμε καρτερικά μήπως και αν έρθει ελικόπτερο για την ασφαλή και έγκαιρη μεταφορά του στο νοσοκομείο ή να φοβόμαστε μήπως καταλήξει μέσα στον Κερά από άλλα αίτια που επιδεινώνουν την κατάσταση της υγείας του. Δεν είναι δυνατόν να χάνεται ο άνθρωπός σου, το παιδί σου, ο γονιός σου και να μην έρχεται ελικόπτερο λόγω περασμένης ώρας ή καιρού, λες και η υγεία είναι μαγαζί με συγκεκριμένες ώρες λειτουργίας. Θα αναρωτιόταν μάλιστα κανείς γιατί το κράτος επιλέγει και

επιμένει στη συνεργασία του με τον Κερά ενώ αποδεικνύεται η ακαταλληλότητα και η απρόσφορη συμβολή του, τη στιγμή που θα μπορούσε να συνάψει συμβάσεις με ελικόπτερα εξασφαλίζοντας ασύγκριτη εξυπηρέτηση. Και είναι απορίας άξιο το γιατί έχει καθιερωθεί η μετάβαση πρώτα στην Νάξο, ιδίως σε περιπτώσεις που υπάρχει εκ των προτέρων επίγνωση για την εκεί ανεπάρκεια να καλύψουν ένα περιστατικό και ύστερα η παραπομπή στην Αθήνα. Ποιο είναι άραγε το κέρδος από αυτή την ταλαιπωρία κι εμείς γιατί πρέπει να το υποστούμε για να επωφεληθούν άλλοι;

Είναι ντροπή να κάνουμε λόγο για μια πολιτισμένη χώρα τη στιγμή που δεν παρέχει το βασικότερο στους πολίτες της, δεν λαμβάνονται υπόψη οι ιδιαιτερότητες και οι δυσκολίες ανά περιοχή και η πολιτεία λησμονεί το καθήκον και χρέος της ιδιαίτερα απέναντι στον νησιωτικό πληθυσμό, με αποτέλεσμα την εξαθλίωση της ανθρώπινης ζωής και προσβολή της αξιοπρέπειας. Οι αλλεπάλληλες παραβιάσεις του Συντάγματος αφορούν και την ανισότητα πρόσβασης στην υγεία, καθώς στα αστικά κέντρα υπάρχει οργανωμένη νοσοκομειακή κάλυψη, ενώ ο νησιωτικός χώρος λόγω ανεπάρκειας είναι καταδικασμένος να προσφεύγει αργά ή καθόλου τις περισσότερες φορές σε αυτά.

Όμως, είμαστε Έλληνες πολίτες, έχουμε δικαιώματα, καταβάλλουμε τις εισφορές μας και απαιτούμε τον σεβασμό και την ανθρώπινη αντιμετώπισή μας. Η δύναμή μας απορρέει από την δυνατότητά μας να ορθώνουμε ελεύθερα και δημοκρατικά τη φωνή μας σε οποιαδήποτε καταπάτηση των δικαιωμάτων μας και να ανατρέπουμε τα δεδομένα εντός της κάλπης αποβλέποντας όχι σε διακοσμητικούς αλλά σε ενεργούς, συνειδητοποιημένους και φιλότιμους εκπροσώπους που θα ενστερνίζονται τα προβλήματά μας και θα αγωνίζονται σθεναρά για την επίλυσή τους. Θέλουμε έργα και όχι λόγια και αφηρημένες υποσχέσεις.

Είμαστε τρομερά εξαντλημένοι και αγανακτισμένοι με την αδιαφορία και την ανευθυνότητα των αρμοδίων, όμως τόσο αποφασισμένοι που θα προσφύγουμε στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης για την δημοσιοποίηση της κατάστασης, την ανάδειξη των υπευθύνων με ανάλογη κατανομή ευθυνών, το κλείσιμο της αυλαίας αυτής της δραματικής παράστασης και το οριστικό ΤΕΛΟΣ στον υποβιβασμό μας. Σκοπός μας είναι να επιτευχθεί η άμεση ανταπόκριση και μεταφορά του καταπονημένου σε νοσοκομείο της Αθήνας με ελικόπτερο, χωρίς τις κλυσιεργίες που μπορεί να αποβούν μοιραίες.

Με εκτίμηση,

Ευάγγελος Μενδρινός



Αθήνα, 26/7/2022

Αρ. Πρωτ.: 124

ΠΡΟΣ: Υπουργό Υγείας  
κ. Πλεύρη Θάνο

**Θέμα:** Συνθήκες μεταφοράς κατοίκων Μικρών Κυκλαδονήσων με το σκάφος "ΚΕΡΑΣ"

**Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,**

Γνωρίζοντας την ευαισθησία και την υπευθυνότητά σας, σας ενημερώνουμε για την ανεπάρκεια των συνθηκών υγειονομικής περίθαλψης των κατοίκων των μικρών Κυκλαδονήσων. Ενώ στο κέντρο υγείας Αμοργού παρέχεται άριστη φροντίδα από το ικανότατο, ευαίσθητο και άξιο ιατρονοσηλευτικό προσωπικό τα βαριά περιστατικά που χρειάζονται μεταφορά άθλιας αντιμετώπισης μεταφερόμενα με το μικρό σκάφος "ΚΕΡΑΣ" στη Νάξο, πολλές φορές με ισχυρή θαλασσοταραχή. Εκεί "αξιολογούνται" ξανά και αν δεν αντιμετωπίζονται με τις ίδιες άθλιες συνθήκες, μεταφέρονται στη Σύρο "επαναξιολογούνται" και μεταφέρονται στην Αθήνα με τεράστια ταλαιπωρία των ασθενών, αβέβαιη έκβαση της υγείας τους και άσκοπες δαπάνες του ελληνικού κράτους.

Κύριε Υπουργέ ο Σύνδεσμος Αμοργίνων είναι το παλαιότερο, πατριωτικό Σωματείο των Κυκλάδων. Ιδρύθηκε το 1901 και από τότε δίνει διαρκείς αγώνες για την υγεία, την συγκοινωνία για την ευημερία και την πρόοδο της Αμοργού και των μικρών νησιών. Γι' αυτό έχει τιμηθεί από την Ακαδημία Αθηνών. Αισθανόμαστε ντροπή που το έτος 2022 τα νησιά μας, των οποίων ο πληθυσμός τα καλοκαίρια υπερπολλαπλασιάζεται, και ενώ αποτελούν τον κυριότερο οικονομικό "αιμοδότη" του κράτους αντιμετωπίζονται υγειονομικά με προπολεμικούς τρόπους. Έχει περάσει αρκετός καιρός από τότε που ο Τούρκος ακόλουθος υπέστη έμφραγμα και τον είδαμε μαζί με τα δίχτυα να μεταφέρεται στην ψαρόβαρκα του Κερά εκθέτοντας διεθνώς τη χώρα μας. Εκτοτε πολλοί συμπατριώτες μας υφίστανται αυτήν την άθλια ταλαιπωρία και γινόμαστε εμείς αποδέκτες των διαμαρτυριών ενώ οι ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΚΩΦΕΥΟΥΝ. ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ ΤΕΛΟΣ.... Να αντιμετωπιστούν και οι μικρονησιώτες που "φυλάττουν Θερμοπύλες" ως ισότιμοι πολίτες του ελληνικού κράτους.

Σας διαβιβάζουμε αυτούσια την αναφορά-καταγγελία που λάβαμε πρόσφατα από τον συμπατριώτη μας Ευάγγελο Μενδρινό και είναι αντιπροσωπευτική των όσων συμβαίνουν. Ο κ. Μενδρινός να τονίσουμε είναι ένας αγωνιστής, εθελοντής και εκείνος που καθιέρωσε την αιμοδοσία στην Αμοργό, ενώ την καταγγελία την κάνει όχι για τον εαυτό του αλλά για να "ΣΩΣΕΙ ΚΟΣΜΟ" και να προστατεύσει το νησί από τον "ΕΞΕΥΤΕΛΙΣΜΟ" του, την ώρα που υπάρχει ταχύπλοο της γραμμής στο λιμάνι, υποχρεούται ο άρρωστος να κάνει... περίπλου στα νησιά με ψαρόβαρκα.

Ευελπιστούμε στην ευαισθησία σας και παρακαλούμε για τις άμεσες δικές σας ενέργειες.

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων.

Για το Δ. Σ. του Συνδέσμου Αμοργίων,

Η Πρόεδρος  
Άννα Γιαννακού-Πάσχου



Η Γεν. Γραμματέας  
Μαρία Στρατουδάκη

**Κοινοποίηση:**

- Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας κ. Γκάγκα Ασημίνα
- Βουλευτή Κυκλάδων κ. Βρούτση Ιωάννη
- Βουλευτή Κυκλάδων κ. Μονογυιού Αικατερίνη
- Βουλευτή Κυκλάδων κ. Φορτώμα Φίλιππο
- Βουλευτή Κυκλάδων κ. Συρμαλένιο Νικόλαο
- Δήμο Αμοργού
- Ομοσπονδία Συλλόγων Μικρών Κυκλαδονήσων (Ο.ΣΥ.ΜΙ.Κ.)
- 2η Υγειονομική Περιφέρεια Πειραιώς και Αιγαίου
- Σύλλογο Κάτω Μεριάς Αμοργού
- Ένωση Αιγιαλιτών
- Ένωση Καταπολιανών
- Σύλλογο Σχοινοουσιωτών
- Ένωση Δονουσιωτών Κυκλάδων
- Κέντρο Υγείας Αμοργού